



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 7 de Septiembre 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM 553

Se dice que antes del 15 quedará planteada la crisis y se formará un Gobierno mayoritario

TEMAS DEL DIA

Réplica a la contestación del doctor Teresa

No podía quedar sin comentario, por nuestra parte, el escrito que, firmado por el doctor Teresa, insertamos ayer en nuestras columnas. La contestación es obligada por el tono mesurado de la réplica y por el interés que para nuestros lectores y para la opinión en general encierra el asunto que se debate.

Dice el doctor Teresa que la petición de excedencia que ha cursado no es en este caso un "acto de compañerismo sino de dignidad profesional".

Nos permitimos disentir en absoluto de tal apreciación y sospechamos que lo mismo le sucederá a todo aquel que conozca los lazos de íntima y sincera amistad que le unen con el señor Mínguez.

Que el señor Mínguez es íntimo amigo del doctor Teresa no es un secreto para nadie. Les une una estrecha amistad profesional y grandes y antiguas concomitancias políticas.

Fué el primero presidente de la Unión Patriótica y alcalde de esta capital cuando el segundo desempeñaba el cargo de concejal.

Salvando las intenciones del doctor Teresa, su actitud ha de aparecer, pues, racionalmente a los ojos de la pública opinión como un cable lanzado al amigo dilectísimo, al amigo del alma para salvarle del aprieto en que pudiera ponerle el expediente mandado incoar.

Pero hay algo más y es que -volvemos a salvar la rectitud de la intención de nuestro contradictor- la petición de excedencia del doctor Teresa en estos momentos constituye una verdadera coacción, tan impropia como intolerable, hecha sobre la Comisión Gestora en los momentos en que ésta inicia un expediente contra un íntimo amigo del peticionario.

Y tiene una gravedad especial el caso porque el señor Teresa es hermano político de un ministro de la República, según es sabido por todos.

¿En qué se ha lastimado la dignidad profesional del doctor Teresa? No será porque se trate de sancionar una falta de un subordinado suyo, pues aunque a consecuencia de dicha falta hubiera de momento un abandono de servicio, esto no implica responsabilidad para el jefe del Centro, que, como es de suponer, tendría la convicción de que el señor Mínguez, en cumplimiento de su deber, se habría reintegrado a su destino al terminarse su licencia.

Si el doctor Teresa se hubiera enterado de que el señor Mínguez no se había incorporado a su destino y no hubiera dispuesto lo necesario para que no quedase abandonado el servicio, podría tener alguna responsabilidad, pero no dudamos ni un momento de que la primera noticia que tuvo el doctor Teresa de que el señor Mínguez no se había incorporado a su destino, coincidió con la que tuvo de que el presidente de la Comisión gestora había estado en la Casa de Beneficencia haciendo ciertas averiguaciones relacionadas con la terminación de la licencia del señor Mínguez.

El doctor Teresa, que al parecer contradice nuestro criterio, en la realidad lo confirma plenamente.

Y vamos a demostrar que, aceptando en lo esencial la tesis de nuestro contradictor, la Comisión Gestora ha obrado irrefutablemente en el caso de la denuncia presentada contra el señor Mínguez.

Y para esto aceptaremos, provisionalmente y sólo a efectos polémicos, las siguientes afirmaciones que copiamos al pie de la letra del escrito publicado ayer por el señor Teresa:

«Ante una denuncia -dice-, la Autoridad se informa de su veracidad y tan sólo cuando estos informes resultan indicios racionales de responsabilidad contra una persona, es cuando la Autoridad, si es Judicial procesa y si es administrativa manda incoar expediente».

Pues bien; esto y sólo esto es lo que ha hecho la Comisión Gestora. Recibida la denuncia -no anónima sino verbal y hecha por persona responsable-, el presidente de la Comisión Gestora, señor Hinojosa, intentó ponerla en conocimiento del gestor-delegado de Beneficencia, señor Arredondo, y hallándose éste fuera de la capital, el citado señor presidente se personó en el establecimiento. No se hallaba allí -no tenía por qué hallarse- el director, pero sí el comisario y la superiora.

En esta visita se comprobó la existencia de «INDICIOS RACIONALES DE RESPONSABILIDAD», y, en su vista, el señor Hinojosa, en la primera sesión de la Comisión gestora, enteró a ésta de la visita girada y la Corporación acordó, por unanimidad, abrir el correspondiente expediente.

Y eso es todo. Nadie prejuzgue la culpabilidad o inculpabilidad del inculpado; no se hable por nadie de faltas graves o leves.

Y no se presten los dignísimos médicos a que nadie les tome por «ca beza de turco» para sus ingenuas combinaciones políticas.

¡Que eso es lo que se pretende en último extremo! ¡Que es ahí a donde van a parar los tiros!

«El cumplimiento de nuestro deber para con los enfermos de la Beneficencia -dice el señor Teresa en su citado escrito- es tan sagrado, lo sentimos tan profundamente, que no hace falta que nadie nos lo recuerde».

Contestamos nosotros: Jamás lo hemos puesto en duda y si a esos deberes aludíamos en nuestro anterior artículo, fué tan sólo como precedente necesario para la más perfecta comprensión de la argumentación polémica.

Por lo demás -creamos nuestro estimado comunicante- a nosotros ni nos estorba ni nos molesta que nos recuerden nuestra obligación, aun cuando procuramos no olvidarla nunca, porque en materia de deberes jamás juzgamos excesivas las luces para conocerlos ni las fuerzas para cumplirlos.

Este Gobierno estará presidido por el señor Lerroux

Después del Consejo se notó inusitado movimiento político

Salazar Alonso conferencia con Gil Robles, se entrevista con Lerroux y vuelve a conferenciar con el jefe de la CEDA

Madrid.-Hoy se celebró el Consejo de ministros en la Presidencia. Este Consejo debía celebrarse mañana viernes, pero se anticipó la fecha por tener que ausentarse el ministro de Agricultura que marcha a África para asistir a la Feria Hispano-Marroquí.

El Consejo comenzó a las diez de la mañana y terminó a las doce y media.

Los ministros se negaron a hacer manifestaciones a los periodistas al salir de la reunión.

NOTA OFICIOSA

Madrid.-De lo tratado esta mañana en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Samper informó de los temas tratados en sus recientes conferencias con el alto comisario de España en Marruecos.

Salazar Alonso informó del orden público, que es normal, notificando el fracaso de ciertos manejos perturbadores yugulados antes de que estallaran merced a las medidas de previsión del Gobierno, que está dispuesto a reprimir con la necesaria energía cualquier propósito insensato de alteración de la paz ciudadana.

Se deliberó largamente sobre temas de índole económica, trazándose en principio las directrices que serán objeto de detenido estudio en próximas reuniones.

El Consejo se ocupó de Presupuestos. Se despacharon asuntos de trámite, incluso dos decretos para la construcción de edificios de nueva planta para instalar escuelas unitarias en Zamora y Villanueva del Arzobispo.

AMPLIACION DEL CONSEJO
Madrid.-Los periódicos, en las notas ampliatorias del Consejo de ministros celebrado hoy, conceden a la reunión gran importancia política.

Algunos llegan a asegurar que los ministros se dividieron en dos bandos: unos que opinan que el Gobierno debe dimitir al presentarse a las Cortes y otros que creen que debe evitarse la derrota en el Parlamento, presentando la dimisión to-

tal antes del primero de Octubre, porque hay sector de diputados de la mayoría que estiman que el Gobierno no hizo el debido uso del voto de confianza que le otorgaron las Cortes.

El asunto político quedará ultimado en el próximo Consejo. Salazar Alonso dió cuenta del conflicto vasco y del orden público. Tiene adoptadas todas las medidas para el caso de que dimitan los Ayuntamientos vascos.

Están a cubierto todos los servicios públicos de Madrid para el caso de que las izquierdas intenten la huelga general como protesta contra la asamblea de agricultores catalanes en Madrid.

Se trató también del traslado de los restos de Galán y García Hernández.

Samper insistió en que es conveniente retrasar la fecha para que el acto tenga la debida solemnidad.

Se acordó que el Gobierno costee las insignias de la laureada a Galán y que un representante del Gobierno las coloque sobre el féretro bien en Jaca o bien en Madrid.

Los ministros radicales acordaron obsequiar con un almuerzo al señor Lerroux.

Al banquete se le atribuye gran importancia política.

MOVIMIENTO POLITICO
Madrid.-Esta noche se ha notado inusitado movimiento político aunque para el público ha pasado desapercibido por el sigilo con que se han llevado las gestiones.

El ministro de Gobernación, señor Salazar Alonso, visitó al señor Gil Robles.

Luego se marchó a San Rafael para conferenciar con Lerroux.

De regreso de San Rafael, el señor Salazar Alonso volvió a conferenciar con Gil Robles.

Se dice que antes del día 15 quedará planteada la crisis total.

Parece lo más probable que se forme un Gobierno mayoritario bajo la presidencia del señor Lerroux.

Lea usted
- ACCION -
todos los días

La política de la Generalidad
El señor Badía prepara su reorganización

Barcelona.-Ha regresado de su viaje a Londres y París al señor Badía, que viene muy satisfecho de las enseñanzas que ha recibido. Ha dicho que la policía de Londres le ha causado la mejor impresión en cuanto a los servicios especiales para la comunicación de órdenes urgentes a las comisarías y servicios de coches, pues ha comprobado que por medio de una adecuada instalación telefónica y radio

PAGINAS DE HUMOR

Si es usted casado, no tenga miedo a los atracadores

Una receta infalible del «Everybody's weekly»

La fortuna ha puesto en mis manos el núm del 18 de Agosto de este año de la revista inglesa «Everybody's Weekly». En su página 13, en Hon

Angus Holden publica un artículo que hace el doble servicio de explicar una extraña costumbre de los matrimonios españoles y de tranquilizar a las gentes en un momento de la Historia en que el ladrón y el atracador se han convertido, al calor de la libertad y la democracia, en figuras reciamente representativas.

Siguiendo una vieja costumbre mía reproduzco el texto original de unos párrafos en prueba de honradez profesional. Helos aquí:

«Somewhere in Spaine twenty years ago a married couple lay in bed together, telling storiesto each other about a famous bullfighter. Under the bod was hidden a burglar writing for them to fall asleep before he dared to steal. But the stories of this matador began to intrest the burglar, for first the couple narrated tales of his prowess in the ring, and then of his prowess amongst the ladies. «The latter were extremely amusing and the couple in bed rocked with such intentious laughter that at last the burglar, regardless of the consequences, burst into roars of merriment as well»

Felicitó a aquellos lectores que sepan inglés porque, sin necesidad de otros comentarios, habrán pasado ya un rato excelente.

Para aquellos que no lo sepan les diré que, en resumen, lo que se dice ahí es que un matrimonio español se entretenía en la cama en contar anécdotas de un famoso torero.

Debajo de la cama estaba un atracador esperando a que se durmiesen para entrar en faena, pero resultó que la última anédocta que se contaron los esposos era tan divertida, que comenzaron a reirse como dos bobos. Cómo se reirían y qué gracioso sería el cuento, que el atracador se contagió y empezó a reirse debajo de la cama con tales carcajadas, que aquello debió ser algo así como un estreno de Muñoz Seca.

No lo dice el Hon Angus Holde, pero suponemos que el ladrón saldría de su escondite, se sentaría en el borde de la cama y gritaría, si se lo permitía la risa, como los niños: «¡Más más!... ¡Que me cuente otro!»

Tampoco ha averiguado el original escritor inglés, cuál fué la anédocta que así desvelaba al matrimonio y le libraba de un desaguisado, pero en cambio nos dice el nombre del protagonista.

Fué Belmonte.

«The famou bull-fighter thus responsible for the undoing of this bur-

glar was called Belmonte». (El famoso torero responsable de la ruina de este ladrón, se llamaba Belmonte).

No sabíamos que Belmonte, encarnación viva del toreo trágico, tuviese en su vida historias tan divertidas. Mucho más cuando a lo dramático de su arte, ha añadido la amistad casi fraternal de hombres tan fundamentalmente serios como Pérez de Ayala, inconvencible embajador en Londres, y Ortega y Gasset el filósofo.

No opino, sin duda, así el Hon. Angus. Holden. Al contrario; le supone inventor del toreo cómico, porque, entre otras aventuras del diestro incomparable, publica la siguiente que, al divulgarla desde estas columnas, ha de producir honda emoción y no poco desánimo en los admiradores anglo-españoles del trianero.

«Una vez -escribe Holden- cuando había terminado una serie de maravillosas evoluciones con su capa, quedó el toro tan deslumbrado, que Belmonte avanzó hacia él y apoyando el codo derecho en el testuz le regaló con una preciosa canción».

Si.

Por eso en España, cuando se habla de las canciones de cuna, se entiende que se alude a las que los toreros les suelen cantar a los toros dulce y poéticamente recostados en el testuz, que, en el «argot» taurino, tiene exactamente el mismo nombre que las pequeñas camas en que las madres, previo un intenso atontamiento infantil provocado por el movimiento y por el canto gregoriano, logran dormir a sus niños.

Sería lamentable que entre las mil anécdotas de Belmonte que cuenta el Hon. Angus. Holden, no se conociese en España una que revela el poder de la autoridad municipal.

«Pasaba Belmonte una vez por un pueblecito insignificante en viaje para llegar a una gran ciudad en que tenía que torear. En el pueblecito había aquel día una capea, de pronto el automóvil de Belmonte era detenido por el alcalde en persona, que le invitó a torear en la capea, a lo que se opuso Belmonte, pero el alcalde le replicó:

«If you decline, I have quite determined to imprison you in solitary confinement for two weeks». «So the great Belmonte had no option but to fight in this insignificant place».

(Si usted se niega, he decidido meterle a usted en la cárcel e incomunicado, durante dos semanas». Así, el gran Belmonte no tuvo opción y toreó en aquella plaza insignificante).

Y como para pasar el rato basta con lo copiado, hasta otro día si Dios quiere.

Desperdicios

Luis Alonso Fernández

y Braulio Sastre del Blanco
ABOGADOS
Estudio: Plaza de Carlos Castel, 1-3.º.-TERUEL

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

Anteayer, día 5, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de esta excelentísima Diputación provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital provincial, Casa de Beneficencia y Manicomio.

Quedar enterada de una comunicación del señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia participando que con fecha de 27 de Agosto último se incorporó a su destino, una vez finados los 30 días de licencia que le fueron concedidos, el médico segundo de aquel Establecimiento, don José Minguez Rive.

Informar al señor jefe de Obras públicas en el sentido de que por esta Corporación no hay inconveniente en que se autorice a doña Joaquina González para establecer una central eléctrica en el llamado Molino Alto, en el término de Monforte de Moyuela, y una línea de transporte de energía desde dicha Central al referido pueblo.

Quedar enterada de un telegrama del Ayuntamiento de Híjar protestando de la actitud catalana contra los trigos y harinas de la región aragonesa, y de otro de la Diputación provincial de Madrid convocando a una Asamblea para el 3 de los corrientes con el fin de tratar del Decreto de la Generalidad de Cataluña referente a los trigos.

Idem idem de un telegrama del señor ministro de Industria y Comercio participando haberse aprobado el Decreto autorizando concurso de instalaciones para destilar lignitos y hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación y dar las gracias a los señores presidente del Consejo y ministro de Industria, interesando de este último continúe preocupándose con el mismo entusiasmo por asunto de tan vital importancia para nuestra provincia.

Dada cuenta de una carta del señor ingeniero jefe de este Distrito forestal participando haber propuesto a la Dirección general que la Casa forestal de Orihuela sea entregada definitivamente a la Diputación para que la disfrute la Beneficencia provincial; la Comisión acordó hacer constar su agradecimiento y dar a dicho señor las más expresivas gracias.

Aprobar la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Julio con motivo de la toma de datos para la liquidación y recepción del camino vecinal número 619, del de Formiche Alto a la estación del Puerto a Formiche Bajo.

Idem la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Julio con motivo de la toma de datos

para la liquidación y recepción del camino vecinal número 631, del de Almocheuel a la carretera de Cariñena a Escatrón a Vinaceite.

Idem la certificación número 11 comprensiva de la obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal número 632, de Griegos, Guadaluvar y Villar del Cobo.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de diversos tejidos y vestuario para los asilados de aquel establecimiento.

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Septiembre.

Idem la cuenta rendida por el oficial encargado del negociado de cédulas del resultado de la recaudación en período ejecutivo de las cédulas adicionales a los Padrones de varios Ayuntamientos de esta provincia y de las que, figurando en sus respectivos Padrones, no fueron retiradas en período voluntario, todas ellas correspondientes al ejercicio de 1932.

Idem los padrones de cédulas formados para el corriente año por varios Ayuntamientos de esta provincia.

Idem el repartimiento formado por la Administración de propiedades de esta provincia, de las cuotas que han de satisfacer al Tesoro público los pueblos en el año 1935 por el concepto de riqueza rústica.

El señor presidente da cuenta de su asistencia a la Asamblea celebrada el día 3 de los corrientes en la Diputación provincial de Madrid con el fin de tratar del Decreto de la Generalidad de Cataluña referente a los trigos, y de lo acordado en la misma, quedando de ello enterada la Comisión gestora.

Por último, acordó celebrar sesión los días 10, 17 y 24 del corriente mes y 1.º de Octubre a la hora de las doce.

Hallozgo de dinero

En la Farmacia de don Mariano Giménez Bayo se halla depositada una cantidad en metálico entregada por el personal de la misma.

Se entregará, previo pago de este anuncio, al que acredite ser su dueño.

Ama de cría

Se ofrece para criar en su casa. Informará: ISABEL ROMERO CUBLA

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

De la vida local y provincial

Centros oficiales Sección religiosa De la provincia

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José María Jullán, diputado a Cortes; don Julio San Juan.

SECCION DE ESTADISTICA

Durante el pasado mes de Julio hubo el siguiente movimiento de estadística en esta provincia:

Nacimientos.—En la provincia, 436; en la capital, 32.

Defunciones.—404 y 22, respectivamente.

Matrimonios.—76 y 8.

Abortos, 13 y 2.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió en comisión la de Hacienda para despachar varios asuntos pendientes.

También celebró sesión la Comisión de Materiales y Propios.

— La Junta local de Primera Enseñanza tuvo ayer tarde reunión para tratar del material de escuelas.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Tornos, 602'50.

Por cédulas personales: Martín del Río, 661'93. Olba, 600'00.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Santiano García Martín, hijo de José e Hilaria.

Domingo González Pomar, de Crescencio e Isabel.

Pedro Muñoz Martínez, de José y María.

Vicente Belmonte Martín, de Francisco y Emerenciana.

Julio Lorenzo Torres Lahuerta, de Miguel y María.

Francisco Villarroya Pomar, de Francisco e Isabel.

INSTRUCCION PUBLICA

Para la escuela de párvulos número 4 de Sagunto (Valencia), ha sido nombrada provisionalmente doña María de la Cruz La Barga Pina, de Linares de Mora.

— En aclaración a las dudas surgidas al aplicar la orden de 10 del actual, relativa a indemnizaciones al profesorado de Institutos y Colegios subvencionados de segunda enseñanza por horas y servicios extraordinarios, la Subsecretaría del ministro de Instrucción ha acordado declarar que los auxiliares y ayudantes que vengán desempeñando cátedra vacante con el haber correspondiente a los dos tercios del sueldo de entrada, serán considerados, a los efectos de horas de labor máxima y mínima semanal y consiguiente atribución de indemnizaciones, como tales cateáticos.

Cuando los auxiliares en el servicio de cátedra vacante hayan optado por continuar percibiendo el sueldo propio, no podrán cobrar indemnización por horas extraordinarias prestadas en las clases de aquella cátedra si no exceden de las doce marcadas como ordinarias.

En la confección de estas nóminas se tendrá en cuenta el ejercicio económico, en vez de escolar, a que en muchos centros vienen ateniéndose, esto es, que habrán de incluirse en nóminas distintas las cantidades devengadas, según que correspondan al pago por servicios prestados antes o después del 31 de Diciembre de 1933.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos. Dirigirse por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

Santoral del día.—Nuestra Señora de los Reyes; Santos Pánfilo, Augusta y Evorcio, Obispos; Juan, Anastasio, Zozonte y Eupsiquio, mártires; Clodoaldo, presbítero, y Santa Regina, virgen y mártir.

Oficio y misa: Oficio de la feria VI, simple. Misa de la dominica precedente, XV después de Pentecostés. Verde.

Santos de mañana.—La Natividad de Nuestra Señora; Santos Adrián, Teófilo, Nestor, Anónimo, Fausto, Nestabo, Eusebio y Zenón, mártires, y Corbiniano, obispo.

Oficio y misa: De la Natividad de Nuestra Señora. Doble segunda clase, blanco.

CULTOS

SOLEMNE NOVENARIO que la Archicofradía del Santísimo Cristo del Salvador dedica este año del 1.º al 9 de Septiembre.

Todos los días, a las ocho, misa rezada, con exposición del Santísimo Cristo. A las nueve, misa cantada, a las seis y cuarto de la tarde se rezará el Santo Rosario, después lectura de la Novena y sermón, canto de los Gozos y reserva del Santísimo Cristo.

Todos los actos se aplicarán por los devotos que lo soliciten.

Cuarenta Horas. Se celebrarán durante el mes de Septiembre en El Salvador.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete, ocho y ocho y media.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

Puebla de Valverde

AL INTENTAR HACER

FUEGO SE LE PRENDEN

LAS ROPAS Y SUFRE

GRAVES QUEMADURAS

La vecina Natalia Bau Monleón, habitante en la calle Parrador, al tratar de hacer fuego para cocinar el desayuno y al objeto de que la leña ardiese mejor, roció ésta con petróleo y sin duda alguna por caer sobre los vestidos algo de este líquido, es el caso que al encender la cerilla el fuego prendió en sus ropas.

Envuelta en llamas salió a la calle demandando auxilio, que le prestó su convecina Encarnación Catalán Ibáñez, apagándole el fuego.

El médico don Joaquín Barrachina curó a la desgraciada Natalia de quemaduras de segundo grado en ambos miembros inferiores y cuello, calificando su estado de grave.

Fué conducida al Hospital provincial.

Andorra

MUERTO POR UNA

CHISPA ELECTRICA

A consecuencia de la tormenta descargada sobre este término municipal, cayó una chispa en la partida denominada Val de Común.

El joven de 19 años de edad Francisco Monzón Insa fué alcanzado por dicha chispa, resultando carbonizado.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Samper

LAS BRAVIAS

Por haber pronunciado injurias de gravedad contra su convecina María Bes Mombiola, en la vía pública, ha sido denunciada la vecina Rosalía Piquer Linares.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Cella

ACLARACION DE VARIOS

INCENDIOS Y ROBOS

Con motivo de haberses realizado algunos robos, intentos de robo, y quemados varios pajares, la Benemérita ha venido realizando diversas investigaciones, desde aquel entonces, para averiguar quién o quiénes eran los autores de tales desmanes.

Rumores públicos daban como uno de los autores al vecino Miguel Dobón Sánchez, que se encuentra en la cárcel de Teruel porque el día 26 del pasado Mayo, como recordarán nuestros lectores, asesinó a su esposa Petra Sánchez Giménez disparándole varios tiros de pistola ante el temor de que la víctima, como consecuencia de los malos tratos y martirios que recibía del Miguel lo delatase como autor de esos delitos, pues la infortunada mujer había dicho reservadamente a algu-

nos vecinos que su marido dormía durante el día porque por la noche se dedicaba al robo, y que si algún día la hería si podía declarar contra él. Desgraciadamente se confirmó el temor y Petra fué asesinada sin poder declarar.

Se decía que el producto de los robos los conducía Miguel a casa de su padre Segundo Dobón Brochal y al domicilio de éste ha ido la Benemérita para realizar una inspección comprobatoria de los robos.

Ya en dicha finca, se registró toda ella y en la falsa se encontraron una res en estado de putrefacción y otros efectos que parecen ser fueron robados.

Como consecuencia de todos estos pormenores, Segundo, ha sido dado detenido.

Corbalán

UNA FIESTA EXTRAORDINARIA

Con motivo de veranear en Corbalán el industrial don Cipriano Izquierdo Herrero, hijo de esta población, establecido en Valencia, algunos amigos de esta linda capital quisieron testimoniarle su amistad viniendo a este pueblo a ofrecerle un banquete-homenaje el domingo, 2 del actual.

Y como Corbalán, aunque pueblecito humilde, comprende lo que significa elevarse uno de sus hijos, que ya llama predilecto, por su propio esfuerzo, a fuerza de honradez y de constancia, de la nada a una posición social y económica envidiable, quiso asociarse al homenaje y abandonando sus labores de trilla participó con entusiasmo desde el primer momento, dando realce a tan simpática fiesta en cuantos actos se celebraron con tal motivo.

La sola enunciacón de los festos que figuraron en el programa, hecho con todos los honores y con todo el arte, propio de su autor valenciano, dice la importancia del acto, y así hubo diana, disparo de tracas y truenos, reparto de dulces y juguetes a los niños, carreras de sacos, suelta de globos, bailes populares y castillo de fuegos artificiales, resultando todo ello animadísimo.

Pocas veces la alegría bullanguera valenciana habrá rimado mejor con la caballerosidad sincera aragonesa. Y es que ambas estaban heridas por el mismo sentimiento: el enaltecimiento de la honradez y del trabajo.

Fué añadida al programa una serenata, cantada con maestría, de gratitud y despedida al homenajeado y a los visitantes. Por la boca del cantador, parece que hablaba la población, que aplaudía y vibraba reabundantemente.

Llor a quien sabe merecerse honores y a quienes saben dar justicia ofrecerlos.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA Calidad insuperable Fabricación nacional Consultar precios en GARAGE ARAGON TERUEL

BOLSA SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO Fondos Públicos: Interior 4% 71'65 Exterior 4% 87'65 Amortizable 5% 1920 97'00 Id. 5% 1917 92'50 Id. 5% 1917 con impuestos 91'10 Amortizable 5% 1927 sin impuesto 101'00 Acciones: Banco Hispano Americano 149'00 Banco España 572'00 Nortes 228'00 Madrid-Zaragoza-Alicante 175'50 Explosivos 520'00 Telefónicas preferentes 7% 104'40 Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 95'00 Id. Id. Id. 6% 102'00 Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 00'00 Id. Id. Id. 6% 97'90 Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 82'95 Id. Id. Id. Teruel 6% 93'00 Monedas: Francos 48'35 Libras 36'30 Dollars 7'27 Se vende una casa, ocasión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES COBERTERA Sulfato de Amoniaco EL FERTILIZANTE DE NITROGENO ANONIMAZO MEJOR Y MAS BARATO BASE DEL ABONO COMPLETO SOCIEDAD ANONIMA AZAMON MADRID VALENCIA

No obstante la amenaza de "El Socialista", se celebrará en Madrid la asamblea de agricultores catalanes

Se intenta repetir la huelga de Abril último

El Gobierno ha tomado las debidas precauciones

Samper dice que en el Consejo no se ha señalado la fecha de la dimisión

No obstante—añade—la crisis puede producirse siempre

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Samper, se reunió hoy en la Presidencia con los señores Marraco y Estadella para continuar estudiando el presupuesto del Ministerio de Trabajo.

Después, hablando con los periodistas, el señor Samper les dijo: —El Consejo de ministros de hoy no ha sido político.

No se ha señalado la fecha para dimitir.

Claro está—añadió—que las crisis siempre pueden producirse.

También hemos tratado de los temores que se señalaban sobre una posible huelga general en Madrid pero esos temores, se han disipado, pero esos temores, no obstante, tiene adoptadas todas las medidas.

En cuanto al conflicto vasco, el Gobierno está dispuesto a obrar con toda energía.

Por lo que afecta al traslado de los restos de Galán y García Hernández, estimo que debiera aplazarse hasta el día 21 o el 24 del corriente, entre otras razones, porque está ausente el señor Alba que es quien ha de disponer la cooperación de las Cortes a esta ceremonia.

REGRESA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—A las diez de la noche llegó a esta capital procedente de Jaca, el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Le esperaban en la estación el señor Samper y los ministros de Gobernación, Justicia, Marina e Industria.

El señor Alcalá Zamora echó de menos entre los concurrentes a don Cirilo del Río.

El señor Samper le dijo que había salido para Melilla y el jefe del Estado comentó:

—Que largo se marcha.

El señor Alcalá Zamora se trasladó desde la estación en auto a su domicilio particular.

El sábado próximo marchará a Mérida para asistir a las representaciones del Teatro Romano.

TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Madrid.—El Consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña se entrevistó hoy con el subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, para tratar del traspaso de determinados servicios a la región autónoma.

UNA NOTA DE HACIENDA

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda se facilitó hoy a la Prensa una nota acerca del decreto que publica hoy la «Gaceta» sobre la formación del Registro Fiscal de la Propiedad Rústica.

Con este proyecto—dice la nota—se conseguirá la formación del citado Registro.

Aparte de Cataluña y de las provincias de régimen económico concertado, la mitad Norte de la Península tributa por el sistema de reparto de amillaramiento, mientras en la otra mitad rigen las cuotas individuales a consecuencia del avance catastral.

Con el Registro de la Propiedad Rústica desaparecen estos privilegios existentes hasta ahora. Además se evitan las enormes complicaciones burocráticas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se intensifica en Norteamérica la huelga del ramo textil

Nueva York.—Aumenta en intensidad la huelga textil.

En los Estados del Sur se han registrado desórdenes y choques de los huelguistas con la fuerza pública.

De ayer a hoy han resultado diez huelguistas muertos y gran número de heridos.

BELGICA TAMBIEN CELEBRA MANIOBRAS AEREAS

Bruselas.—Esta mañana se han celebrado los primeros ejercicios de las grandes maniobras aéreas defensivas que tendrán lugar en la capital, que ha consistido en simulacros de bombardeos con gases tóxicos y explosivos.

Los servicios de la Cruz Roja han ensayado sus procedimientos para acudir en socorro de la población civil y de los enfermos o heridos con nuevos métodos.

Las maniobras terminará el día 9.

ABUNCIO DE HUELGA

Tokio.—Los empleados y obreros de los transportes han anunciado la huelga general para mañana.

Los huelguistas protestan contra el proyecto de reorganización de los

servicios municipales de tranvías, con arreglo al cual serían despedidos 11 000 obreros.

ne, ayudar a los servicios antituberculosos y otros análogos.

Seguirá a ésta otra disposición sobre el papel que corresponde a los Hospitales en la lucha contra la tuberculosis.

Se ha de procurar que todo enfermo que precise entrar en un sanatorio lo logre en pocos días.

El Gobierno tiene, además, el proyecto de crear más sanatorios y aumentar en cuatro o cinco mil el número de camas.

Es preciso, además, establecer escuelas de fisiología.

CONTRA LA POLITICA DE LA ESQUERRA

Madrid.—El Comité de enlace de las entidades agropecuarias ha facilitado esta noche la siguiente nota:

«El Instituto Catalán de San Isidro ha invitado, por medio del Comité de enlace de entidades agropecuarias, a todas las Asociaciones agrícolas y ganaderas a que acudan a la mencionada magna asamblea que la expresada entidad catalana celebrará el próximo día 8 en el Monumental Cinema.

El Comité de enlace ha estudiado las circunstancias y motivos que inclinan a la celebración de esa asamblea y ha acordado asistir a la misma, designando a su presidente para que en dicho acto lleve la voz y ostente la representación de los agricultores adheridos. Los agricultores catalanes vienen a Madrid llevados del anhelo de encontrar en los agricultores castellanos una colaboración fraterna para alcanzar el logro de la justicia en las relaciones del trabajo y en la explotación agrícola que ellos allí realizan, y acuden a Madrid, impulsados por ese noble ideal que a todos nos ha de unir, para la defensa de los intereses comunes y para el predominio de la legalidad, hoy tan perseguida en cuanto respecta y se relaciona con la agricultura de aquellas regiones.

No podemos desoir ese llamamiento de nuestros hermanos los catalanes, y en ese sentido el Comité de enlace espera confiadamente en que todos los agricultores y ganaderos del resto de España responderán al llamamiento del Instituto Agrícola Catalán, acudiendo a la asamblea del día 8.»

servicios municipales de tranvías, con arreglo al cual serían despedidos 11 000 obreros.

SE INAUGURA EL CONGRESO DEL PARTIDO NACIONAL-SOCIALISTA

Nuremberg.—Con asistencia de Hitler, miembros del Gobierno y representantes del Ejército, se inauguró el Congreso del partido nacionalsocialista.

El señor Hess pronunció el discurso inaugural y dedicó un saludo especial a los representantes del Ejército, sometido hoy—dijo—al mando del Führer.

A continuación fué leída la proclama de Hitler, que en síntesis dice lo siguiente:

Los doce últimos meses han traído la consolidación del nacionalsocialismo en Alemania.

La revolución, en lo que tiene de acción revolucionaria, ha terminado.

La fuerza de nuestra idea no se apagó el 30 de Enero, pues es precisamente cuando empezó a propagarse, y millares de colaboradores se adhieren cada día al nacionalsocialismo.

Que nuestros enemigos quieran ver en cuatro millones de votos adversos una oposición tenaz, es cosa que nos hace sonreír. Esta oposición es la de un núcleo de insensatos que no tienen otra cosa de común que la negación de la comunidad nacional de trabajo positivo.

El partido tiene la obligación de hacer cumplir su programa: Consolidar la potencia del movimiento dentro del Estado y no abandonarlo jamás.

A continuación la proclama se refiere a los esfuerzos en pro de la paz hecha por Alemania.

Dice que las eternas llamadas en pro de la paz del pueblo alemán se han quedado sin respuesta. Pero sabemos que no son los pueblos los que quieren la guerra, sino pequeños corros de instigadores interesados en fomentarla.

Enumera los esfuerzos hechos por el régimen en pro de la reconstrucción económica de Alemania y para la reconciliación de las confesiones con el nuevo Estado.

Estamos decididos—añade—a que cese, en lo que se refiere a las iglesias evangélicas, la forma esporádica en que viven, y para ello las reuniremos en una gran iglesia evangélica del Reich.

Termina diciendo que se procurará atraer a todos los alemanes, y a los que quieran hacer una labor destructora les golpeará el puño de Estado nacional socialista.

Termina con vivas a la Alemania, al partido nacional socialista y al Reich.

NO SE SABE NADA

Roma.—En los círculos políticos bien informados se declara no tener la menor noticia sobre el fundamento de las informaciones publicadas por la prensa extranjera relativas a los exposales del pretendiente archiduque Otto de Habsburgo y la princesa María de Italia.

CADAVER INCORRUPTO

Vigo.—Comunican de la inmediata parroquia de Alba, que al practicarse el traslado de los restos a un nuevo cementerio, se encontró incorrupto el cuerpo de una mujer, que lleva sepultado más de un siglo. Los más ancianos de la citada parroquia aseguran que el cadáver pertenece a una dama caritativa que vivía en aquel pueblo.

La Generalidad aprueba el Reglamento de la Ley de Cultivos

Regresa a Barcelona el consejero de Justicia

Compans censura el asalto al Instituto Catalán Agrícola

La C. N. T. pone condiciones para colocarse dentro de la Ley

Barcelona.—Ha regresado el consejero de Justicia, señor Lluís.

Este conferenció con el presidente de la Generalidad, señor Compans.

El señor Compans habló después con los periodistas y censuró el edificio del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, cometido ayer por un grupo de individuos extremistas.

El Consejo de la Generalidad aprobó el Reglamento de la Ley de Cultivos, que el día 12 será sometido a la aprobación del Parlamento catalán.

DE PODER A PODER

Barcelona.—La C. N. T., contestando a unas manifestaciones hechas por el señor Dencás, afirma que no está dispuesta a entrar en la legalidad hasta que se haya decretado la reapertura de los sindicatos.

DOS MUCHACHOS

CARBONIZADOS

Segovia.—En el pueblo de Prádena se produjo un incendio en la casa de un zapatero.

Pericieron carbonizados dos aprendices.

EXPLOSION DE UNA

MAQUINA COMPRESORA DE AIRE

Sevilla.—En las obras de construcción de un puente sobre la vía férrea estalló una máquina compresora de aire.

Resultó muerto el capataz de las obras.

Nueve obreros resultaron heridos, de ellos dos muy graves.

De haber ocurrido la explosión quince minutos más tarde, la catástrofe habría sido horrorosa.

PRESOS QUE SE SUBLEVAN

Bilbao.—Se han sublevado en la cárcel de esta capital 57 presos extremistas.

Sofocada la rebeldía a los promotores se les ha encerrado en celdas de castigo.

CONCEJALES MUDTADOS

Bilbao.—El gobernador civil de la provincia ha multado al alcalde y a varios concejales de Bermeo por los actos del lunes pasado.

EN SANSEBASTIAN

San Sebastián.—Los concejales de izquierda acudieron hoy al Ayuntamiento para cambiar impresiones. Se cree que los Ayuntamientos de los pueblos dimitirán mañana.

SENSIBLE DESGRACIA

Vigo.—Entre las estaciones ferroviarias de Bauzas y Arbó, del tren expreso que salió de Vigo a las cuatro y media de la tarde, al tomar una curva fué despedido el maquinista Jorge Soto, que murió en el acto.

DESTITUCION DE OTRO

AYUNTAMIENTO

Murcia.—El gobernador comunicó a los periodistas que había destituido al Ayuntamiento de Lorca, como consecuencia del expediente incoado por irregularidades administrativas.

El Ayuntamiento era radical socialista, y los nuevos concejales

pertenece a los partidos radical, populista, agrario y socialista.

CONTRA UN ACUERDO

Valladolid.—La Asociación Patronal del Comercio y la Industria, asombrada por la conducta del Ayuntamiento, que, separándose de su función administrativa, acordó felicitar a los Municipios vascos rebeldes, han decidido retirar su representación al alcalde y concejales votantes de la felicitación.

La Comisión Tradicionalista ha publicado una nota protestando también contra el Ayuntamiento e invitando a las fuerzas vivas y al vecindario a que existan a una reunión que se celebrará el día 7, para acordar la actitud a seguir frente a la actuación antiespañola de la mayoría izquierdista municipal.

INCENDIOS INTENCIONADOS

Jaén.—En un monte particular de Villarrodrigo se declaró un incendio que ha destruido los árboles y numerosas siembras.

La benemérita ha averiguado que el presidente de la Casa del Pueblo de Genave envió una carta al propietario de las tierras incendiadas por conducto de tres socialistas, instándole a que entregase las fincas para que los obreros procediesen a su roturación.

El propietario se negó a acceder a lo solicitado y entonces los socialistas dieron órdenes de incendiar dichas propiedades. Los daños son considerables.

Se han practicado algunas detenciones.

Las pérdidas son muy elevadas y se cree que el fuego ha sido intencionado.

ENTUSIASMO POR LA ASAMBLEA ORGANIZADA POR EL INSTITUTO CATALAN DE SAN ISIDRO

Zaragoza.—Existe mucho entusiasmo para asistir a la Asamblea de defensa de los agricultores catalanes, organizada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y patrocinada por el comité de enlace de entidades agropecuarias de España.

La Asociación de propietarios de fincas rústicas, que preside el diputado de la CEDA señor Sierra Fumares, enviará una nutrida representación a dicho acto.

UNA LAMENTACION DE LOS GALLEGOS

Vigo.—La prensa local comenta la ponencia del ministro de Trabajo para combatir el paro obrero, y se lamenta de que el reparto de las cantidades se destinen solamente 250.000 pesetas a trabajos forestales de Galicia, donde está todo por hacer en este sentido.

EN BUSCA DE SOLUCION

Cádiz.—Ha visitado al gobernador una representación de obreros y patronos conserveros, para tratar de resolver el conflicto planteado en la fábrica de conservas Osborne, de Puerto de Santa María.

Cádiz.—El gobernador irá mañana a Algeciras para estudiar el conflicto planteado en aquel Ayuntamiento.

El partido radical le obsequiará con una comida.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	29.6 grados
Mínima	12.8
Presión atmosférica	0.673 E.
Dirección del viento	47
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	7'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

El aficionado descontentadizo

Como en todo, en esta pícara afición a la tauromaquia hay muchas clases de aficionados, desde el optimista, hasta el descontentadizo, que es uno de los peores.

Para los de esta clase no hay tiempo bueno, ni pasado, ni presente ni futuro. En todo lo que ha visto, es malo, lo de sus años mozos, lo de cuando ya era un hombre maduro y no digamos de los tiempos presentes.

Ir a la corrida con un descontentadizo es pasar un mal rato, porque llega el momento en que no sabe uno, si tirarle al ruedo o darle un ósculo en la nuca para ver si se contenta y se calla. Si en el hogar doméstico es lo mismo, su costilla se verá negra para hacerle los «menús» cotidianos.

El descontentadizo es un peligro para las empresas taurinas, porque da su opinión a grito herido y la gente que lo escucha por lo general le hace caso, pues es sabido que lo que más agrada a los españoles es estar en la oposición.

Tengo un amigo y compañero de localidad en la plaza madrileña que pertenece al grupo de «marras». Es alegre, simpático, dicharachero, se pirra por las mozas de buen palmito y por las de mediano empaque, que ya en esto no es descontentadizo. Pero en tratándose de la fiesta de toros, todo le disgusta, le hastía y le pone bilioso. Milita en las filas de esos solterones que todos los años se casan precisamente en la primavera y les coje célibes la primera de abono de la temporada siguiente.

Es sabido que la empresa coloca en la calle de la Victoria los carteles de la corrida que da el domingo y lo primero que hace mi amigo es pasarse por la alegre vía para ver el programa. En él figuran los nombres de Lalanda, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, que han de lidiar toros de uno de los infinitos ganaderos apellidados Pérez-Taberner, pongo por combinación. Mi amigo se traga el anuncio desde la cruz hasta la fecha y ya al ver la viñeta de Roberto Domingo o Ruano Llopis empieza a protestar diciendo que el toro tiene la cabeza dos milímetros más baja de lo que la tiene toda res en el momento de dar la estocada. Luego la emprende con los espadas. Para él Marciá está pa-

sado, Bienvenida es un niño que debía estar estudiando el «Juanito», Ortega que entenderá de sembrar tubérculos, pero que no entiende ni una cebolla de arte. Luego la toma con las cuadrillas y no hay subalterno que se libre de la rociada.

Sale a la carrera de San Jerónimo diciendo pestes del cartel y en particular de los toros. Para él los de Salamanca son linfáticos, los de Andalucía broncos y nerviosos, los de la tierra quedados y los portugueses grandones y recelosos.

Pues todo esto es pálido ante su actitud en la plaza.

Desde que hacen las cuadrillas el paseo, antes se ha despachado con los aguacillos, hasta que el tiro de mulas arrastra el último cornúpeto, mi compañero de localidad no hace otra cosa que gestos de descontento y protesta. Si la corrida va bien y los aplausos atruenan, se revuelve y mira a los tendidos con gesto displicente, como diciendo: «¿Pero qué es lo que aplaudís, idiotas?» ¡El colmo!...

En una de las corridas últimas y mientras un espada daba la vuelta al ruedo entre los aplausos del público, él miraba a los que aplaudían de espaldas al anillo, y de pronto, como si hubiese visto algún monstruo del Apocalipsis, me dice con los ojos fuera de las órbitas: «¿Pero tú ves esto, «Taleguilla»? ¡Qué! le contesté, con cara de susto. «¿No ves a Pepe Regillas aplaudiendo? ¡Es inconcebible! un hombre que lleva el reloj de pulsera en la muñeca derecha y usa puños de celuloide ¿cómo va a saber lo que debe de aplaudir?»

Que Dios te libre, lector aficionado, de uno de la clase de descontentadizos, porque si la corrida va a su gusto, él procurará por todos los medios amargártela, y si es de las inaguantables él conseguirá que tus nervios se exalten y a él te parezcas, que es lo más malo que podía pasarte en este mundo.

El aficionado descontentadizo espera con ansias la aparición del cartel de la corrida siguiente, a la cual prometió no asistir, y ya se escuda para no cumplir su promesa en que si no va a criticar y a enrabiar se no le sería posible la vida, pues, como él dice, la vida sin rabiar no se comprende.

Taleguilla

CRONICAS DE LONDRES

El "desgobierno" de De Valera

La actitud observada por los gobernantes irlandeses está precipitando los acontecimientos hasta el punto que no sería extraño que Inglaterra tuviera que intervenir directamente en los asuntos del Estado Libre.

El sistema de gobernar que tiene De Valera le ha creado muchos enemigos, entre gentes donde tenía antes fervorosos partidarios.

Los irlandeses necesitaban y pedían constantemente ciertas reivindicaciones, y votaron en gran mayoría, por el triunfo de los partidarios de De Valera. Encumbrado este en el lugar desde donde se dirige a una nación, ha ido demostrando que no es un gobernante, ni mucho menos. Ha tenido grandes deshaceríos, ha trabajado constantemente por mantener el espíritu antibritánico, ha negado cuanto ha podido al Gobierno de Londres, no ha acatado la bandera, ha vivido, en fin, no para hacer patria, sino para separarse de ella con todas sus consecuencias. Los tributos que debe pagar Irlanda a Inglaterra no se satisfacen, si bien De Valera los cobra a los agricultores y ganaderos, que se hallan sometidos a un doble tributo, puesto que el Gobierno inglés, como represalia a la morosidad del Gobierno de Dublín, exige otro impuesto en forma de arancel sobre las importaciones irlandesas.

Los agricultores y ganaderos de la isla se muestran, por estas causas, adversarios de que sus gobernantes, a quienes atribuyen la ruina económica de que están amenazados, para un plazo muy próximo, ya que no pueden soportar el pago de tantas exacciones que, además, han sido causa de la elevación del coste de la vida.

La protesta de los labriegos irlandeses se ha agudizado ante la orden de confiscación de ganados y productos de la tierra equivalentes al valor del tributo que no han satisfecho. Mas de nada les ha servido la protesta en esta ocasión, porque cuando un grupo de labradores de Dublín fué a protestar contra la venta en pública subasta de los bienes embargados, fué ametrallado por los agentes policíacos, resultado bastantes heridos.

No es, pues, de extrañar que los procedimientos del Gobierno de De Valera son los más a propósito para trabajar en favor de la paz en el país, y cada día el descontento irá creciendo.

Los sacerdotes han formado Liga de defensa de los intereses de la Iglesia católica, a la que De Valera tiene muy pocas atenciones.

Así las cosas en la vecina Irlanda, no podemos sino augurar grandes males, que serían remediados con otro Gobierno en Dublín, que siguiera una táctica diametralmente opuesta a la que usan ahora sus gobernantes.

A. Noabal Cresad

LEA USTED EL DIARIO ACCION

DESDE BERLIN

Nuevos trenes rapidísimos

Las comunicaciones ferroviarias han avanzado un buen paso en los últimos tiempos. Hace poco se inauguró el servicio rapidísimo entre Berlín y Hamburgo con las nuevas automotrices que hoy son las más rápidas del mundo. Estas automotrices recorren el trayecto de 286 km. que media entre ambas ciudades, en 138 minutos, o sea a una velocidad media de 124 kilómetros por hora. La velocidad máxima desarrollada por ellas en este trayecto es de 151 kilómetros, pero aun esta no representa, ni con mucho, su límite de capacidad. Como, hasta hace un año, el tren alemán más rápido sólo hacía en el mismo trayecto unos 96 kms. por hora, esta mejora actual significa un aumento de velocidad del 30 por 100.

Esta enorme velocidad no sería posible sin la forma adecuada de la línea de corriente, pues ya en el trayecto de referencia, se emplean 7/8 del consumo de energía sólo para vencer la resistencia del aire. Para disminuir esta resistencia se ha suprimido en la construcción de los coches todas las piezas salientes que pudieran producir remolino durante la marcha. El coche, compuesto de dos mitades íntimamente acopladas es de 42 metros de largo. Recibe la impulsión de dos motores Diesel-Meybach, de 410 caballos y 12 cilindros cada uno, alimentados con aceite bruto.

El exterior de los coches es de forma agradable y elegante. Y el interior es confortable y de gusto refinado. Sus 102 asientos, todos ellos de 2.ª clase, están divididos en dos departamentos, uno para fumadores y otro para no fumadores. En el centro del coche hay un excelente «bar» que es muy frecuentado por los viajeros.

El viaje en estos trenes es tan agradable, porque los coches se deslizan suavemente por la vía como un trineo, sin producir la menor sacudida ni trepidación. La Dirección de los ferrocarriles del Estado, los más seguros del mundo, ha sido fiel a su principio de cuidar ante todo de cuidar de la seguridad del tráfico, a pesar del máximo de comodidad y velocidad; ha reconstruido todo el sistema de señales y adoptado todas las medidas de precaución imaginables, como la del freno electromagnético de las vías, para evitar todo accidente inesperado.

El éxito brillante de este primer ensayo ha inducido a la Dirección de ferrocarriles a introducir servicios iguales en todas las principales líneas de la red alemana. De este modo se reducirán considerablemente las distancias entre todas las grandes poblaciones del país. Así será posible, por ejemplo, partir de Berlín por la mañana, llegar a mediodía a cualquiera de las grandes ciudades del país, permanecer allí algunas horas, y en la noche del mismo día estar ya de vuelta en Berlín. Dentro de poco se inaugurará este servicio rápido en el trayecto de Berlín a Dresden, para poner así en más estrecha comunicación a la capital del país con la región industrial de Sajonia.

A. Braun

Berlín, Agosto 1934.

El AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO MADRID

Representa para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón

Plaza 20-2ª

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Mirador internacional

Francia y Polonia

Evidentemente las relaciones franco-polacas se han enfriado en los últimos tiempos, o por lo menos por parte de Polonia se ha registrado un movimiento de emancipación de la tutela política de su amiga aliada Francia. Últimamente, la Prensa llegó a hacerse eco de una pretendida campaña francesa contra la actual conducta diplomática del mariscal Pilsudski. Esa campaña apenas si merece el nombre de tal, por cuanto que solo consistió en unas cuantas diatribas aparecidas en dos o tres diarios de insignificante circulación que no tardaron en ser desautorizados por los grandes rotativos parisinos; pero el síntoma ahí está acusando que sin duda Polonia no está tan sometida como antes a Francia, llegada la oportunidad de adoptar determinadas actitudes de orden exterior.

Varsovia, por su parte explica su nueva conducta diciendo que en varias ocasiones, como, por ejemplo, cuando la firma del Pacto de los Cuatro, supo París obrar sin dar cuentas a su aliada; y más todavía se manifiesta la discrepancia polaco-francesa cuando se trata de concertar el Pacto oriental, al que Polonia se muestra francamente opuesta. A propósito de estas discrepancias que un autorizado político polaco ex ministro de Hacienda e íntimo colaborador del mariscal Pilsudski, ha calificado de «dimensiones familiares profundamente lamentables», corren los rumores más contradictorios, a ninguno de los cuales puede darse crédito, porque ni Polonia está a partir un piñón, como se dice, con Alemania, ni, como contrapartida, se halla tan distante de París. Lo que hay, sencillamente, es una diferencia de criterio entre los Gobiernos de París y Varsovia en lo atinente a las relaciones polaco-germanas y polaco-rusas, pues es natural que el peligro germano ruso se aprecie de distinto modo desde el Vistula y desde el Sena. Tal vez una de las acusaciones que más infundadamente se han lanzado contra Francia, es la que sostiene que este hizo lo posible por entorpecer las negociaciones ruso-polacas para impedirles si posible fuera. A esto, nosotros, que podemos confesar noblemente no irnos ningún interés

personal en afirmarlo, decimos que quienes así discurren ignoran por completo, o fingen ignorarlo, las gestiones realizadas en 1927 por Briand a propósito de un Tratado de no agresión franco-ruso, y paralelamente con él, el ilustre ministro de Negocios Extranjeros en aquellos años estudió ya lo útil que sería para la consolidación de la paz la firma de un pacto de no agresión entre la Unión Soviética y Polonia. A su debido tiempo el Gobierno polaco fué informado de las negociaciones que entonces realizaba M. Briand y de su intención sincera de que, simultáneamente, se elaboraran los pactos, o "por lo menos se masen casi" sucesivamente. En Polonia todo esto se sabe, y no solo no se ignora sino que se tiene muy en cuenta en estos días azarosos para una política de colaboración franco-polaca, la cual, aunque es verdad que con el tiempo ha debido sufrir algunas "alteraciones", estas sin embargo no serán nunca tan sensibles que hagan variar sustancialmente las relaciones de Varsovia y París.

Lauret La-Cave

Ginebra, Agosto 1934.

REUMATICOS

El tratamiento antireumático del CURA HERNAIZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Pedid informes a don LUIS HERNAIZ, Presbítero. - Aparicio Ruiz, 18, BURGOS.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Editorial ACCION. - Teruel

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. - TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15.16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16. TERUEL. TELEF. 94770